

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

ELŐFIZETÉSI ÁR:		Felelős szerkesztő:	Kiadótulajdonos:	Hirdetéseket és nyiltéri közleményeket
Egész évre . . . 12 kor.	Negyedévre . . . 3 kor.	BITTERMANN SÁNDOR.	BITTERMANN NÁNDOR.	a kiadóhivatal veszi fel és azok előre fizetendők.
Félévre 6 kor.	Egyes szám ára 20 fillér.			MEGJELEN MINDEN KEDDEN ÉS PÉNTEKEN.

Polgártársak!

Az országszerte megindult választási mozgalmakban Zombor szabad királyi város szabadelvűpárti polgársága már állást foglalt.

Osztatlan lelkesedéssel annak a nevet irta zászlajára, ki a szabadelvűségnek mindig igaz képviselője, hirdetője és érvényesítője volt.

Nagyrabecsült képviselőjelöltünk

Drakulió Pál dr.

PROGRAMMBESZÉDÉT

vasárnap, 1905. évi január hó 22-én délelőtt 11 órakor

a Vadászklub szálló dísztermében

fogja megtartani.

Eltársainkat hazafias üdvözlettel felhívjuk ezennel, hogy képviselőjelöltünk programbeszédének meghallgatására minél nagyobb számban jelenjenek meg.

Zomborban, 1905. évi január hó 18-án.

A zombori szabadelvűpárt nevében:

Dr. Falcione Nándor, elnök.

Dr. Bikár Nenád, elnök.

Végrehajtó-bizottság:

Bittermann Nándor, elnök.

Georgijevits Koszta, elnök.

Dr. Bikár Vojin,
jegyző.

Dr. Gaal István,
jegyző.

Dr. Késmárky Béla,
jegyző.

Lallosevits György,
jegyző.

Dr. Pastrovits Iván,
jegyző.

Rádits Dusan,
jegyző.

A végrehajtó-bizottság tagjai:

Antits Milán, Bárány Zsiga, Bikár Nenád dr., Birvolszky György dr., Bugarszky Koszta dr., Czeisel Lajos József dr., Falcione Gusztáv, Frey Imre, Grüner Samu dr., Györgyovánszky György, Karakásevits Milivoj, Konyovits Dávid dr., Krónits István dr., Lallosevits János dr., Lippert Ferenc, Molnár Károly dr., Novákovits Izidor, Polzovits János, Pekánovits András, Radiesevits Sándor, Tarczay István, Veszeloovszky Péter.

Száz as-bizottság:

Anisits Miklós, Arsenovits István, Athanaczkovits Mirosláv, Beretits Antal, Belyanszky Péra, Belyanszky Lázár, Belyanszky Márkó, Bikár Milutin, Bosnyák Tóbiás, Brkits Péter, Bikár Vazul, Brkits Milos, Brkits Trifun, Brankovits Isván, Bondy Arnold, Bugarszky Miklós, Budimesevits István, Bikár Radivoj, Benya Antal, Blagojevits Dávid, Bosnyák József ifj., Bosnyák István, Bugarszky Athanasz, Besits Tódor, Blazsov György, Bocsa Mátyás, Bandobranszky Vladimír, Bandobranszky Lázár, Bosnyák Mladen, Belyanszky Mita, Bratits Mija, Berits Szvetisláv, Csányi István, Csicsovaesky Dobren, Csicsovaesky Isza, Csicsovaesky Lázár, Császár Gyula, Cservenka Lajos, Damjanits Szvetozár, Doits Szekula, Dzsinitis Rokus, Doits Száva, Daljesev Dusan, Dusanits Koszta, Ebling János, Falcione Árpád dr., Firány Antal, Gáin Vászta, Gavrilovits Milutin, Gergurov Szedeje, Gradinaez Koszta, Grujits Dusan, Guczunya Milán, Goldstein Albert, Grujits Trifun, Gradinaez Vukadin, Galetin Szima, Hoffmann Károly, Ilkits Mladen, Ilkits Száva, Jajits Novák, Jablonszky Pál, Józits Vászta, Józich Gyula, Kanurits Milorád, Kanurits Mladen, Kommenov Milutin, Kolarits Vlada, Kovacsits Mladen, Kupuszarevits Lyubomir, Klein Albert, Koszits Lázár dr., Kabos Márton dr., Kelits Novák, Kovacsits István, Kolarov György, Konyovits Mladen, Kelits Milos, Konyovits Milán, Kolaris Száva, Kovacsits Radivoj, Krszits Sztánko, Kovács István, Lajos István, Lugumerszky Miklós, Lugumerszky Plátó, Lázits Mladen, Lauer János, Lallosevits Péter, Lallosevits Nikola, Lukits Károly, Mezei Sándor, Mándits Lyubomir, Matusek Béla, Maletin Jofa, Mrgyanov Koszta, Miroszávyevits Sztéván, Milasinovits Triva, Matzitz Gusztáv, Maglits Uros, Miits Zsivko, Miits Jovan Novákov, Masirevits Néca, Masirevits Gyura, Nasztaszits Kuzman, Oblát Károly, Obuskovits Tósa, Paresotich Czigits Lázár, Pekánovits Benő, Pekánovits György, Popovits Zsárkó, Popovits Mita, Perviz Sándor, Plavsits Isza, Robiesek József, Radojevits Száva, Repits Uros, Raits Milán, Radits Mladen, Raich Alajos, Relits Tódor, Rajkovits Miklós, Radanov Pelagits Aeko, Radisits Péra, Rácizits Damjan, Rácizits Mladen (Bérits), Relits Márkó, Spitzer Jakab, Stein Jakab, Schállér Kristóf, Seewald Lipót, Szotin Sándor, Siacsits Jóca, Sztojsits Jofa, Schlieszer Lázár, Schlieszer Sándor, Szimendits Száva, Szecsuszkai Jovan, Sztrilich Márton, Sztrilich Miska, Styrum Mór, Sztojkov Jóca, Szuvajdzits Mihály, Schlesinger Simon, Török János, Tomits Isza, Tomasits Antal, Tyuresits Dusan, Terzits Makszím, Tuczakovits Nikola, Tuczakovits Simon, Tuczakovits Milos, Veszeloovszky Mihály, Wollheimer József dr., Vuits Pál, Vukicsevits Gy. Miklós, Vezmár Milos, Vlaskalits János, Vukadinovits György, Veszeloovszky Péter, Vukadinovits Jovan, Vuits János Braeza, Ugyr Mihály, Zsarkovaesky Vászta, Zetovits József, Zvekan Ágoston, Zurkovits Ilija, Zsuljevits Mihály, Zsicsits Szoven.

Tűzben.

Zombor, 1905. január 19.

A harci riadó végig harsant immár a Kárpátoktól egész Adriáig. A csatavonalak kifejlődtek s az ellenfelek öszszecsaptak; most folyik a legkeményebb harc. Tűzben vannak Magyarország polgárai, mint a katonák, akik puskaropogás, ágyudörej és a kardok villanása mellett halált megvetve nyomulnak előre, hogy a győzelmet kivívják.

Mikor háboruban a tűz megkezdődik, akkor van szükség igazán a jó katonára. Félelem és kishitűség nélkül bátran kell a katonának küzdeni, mert a legcesekélyebb gyávaság veszélyt teremt s a győzelmet az ellenfélnek biztosítja.

Amikor a mi politikai háboruszkodásunkban immár a harci tűz a tetőpontját érte el, újólág a szabadelvűpárti polgárokhoz intézzük szavunkat. A küzdelem most a leghevesebb! Most van szükség kitartásra, lelkesedésre, buzgóságra! Tehát csak előre azzal a fellelő tudattal, hogy igaz ügyért harcolunk, igaz ügyet akarunk győzelemre segíteni. Ez az igaz ügy a magyar haza érdeke, a haza érdeke a legszentebb, azt sikeresen, eredménynyel szolgálni szent kötelesség; annak végzetes megsértése a legnagyobb bűn. Ennek az érdekeknek szolgálatában küzd a szabadelvűpárt s elakarja háritani a veszélyt, amelybe az ellenzék sodorná. El kell háritani ezt a veszélyt, le kell tehát verni az ellenzéket!

Még hat napunk van s akkor meg lesz a döntő ütközet. Ezalatt a hat nap alatt még sokat, nagyon sokat lehet tenni. A szabadelvűpártnak ezt az időt is főleg arra kell felhasználni, hogy a közönséget kellőleg felvilágosítsa. Megemlítettük már, hogy az ellenzék mennyire félrevezeti a népet. Hangzatos frázisokkal, nem igaz dolgokkal, a kormány és a szabadelvűpárt határozott megrágalmazásával gyurja a maga részére a talajt. Napról-napra kapunk újabb és újabb tudósításokat, hogy ez csakugyan így van. Sőt már tovább is mennek. Határozottan terrorizálják a békés, komoly elemet, amely rendületlen híve a szabadelvűpártnak. Életveszélyes fenyegetésekkel megfélemlíteni igyekeznek mindenkit, aki nem hallgat az ellenzéki izgatásokra s aki ezeknek az izgatásoknak nem ül fel.

Hát ez nem tisztesség! Ez nemtelen fegyver!

A szabadelvűpártnak a megszokott komoly méltóságából kivetkőzni nem szabad, de azért vissza kell vágni és ki kell csavarni azt a csunya fegyvert az ellenfél kezéből. Fel kell világosítani a népet. Hiszen a sánta kutyát könnyű

utólélni, könnyű lecsufolni azokat a rágalmakat és nem igaz dolgokat.

Lelkesítse a szabadelvűpártot a harci tűzben a győzelem biztos tudata. Mert hogy győzni fog az igaz ügy, az kétségtelen. Az ellenzék manővrozása nem fog sikerülni, akármilyen eszközökkel és akármilyen fegyverekkel is küzd. Mindenünnen olyan értesítést kapunk, hogy a nép józan, komoly része rendületlenül kitart a szabadelvűpárt mellett. Az ellenzék sorai pedig mindig jobban és jobban ritkulnak, mert lassan-lassan kinyilik a nép szeme és kezdi tisztán látni a helyzetet.

Ha a szabadelvűpárt a felvilágosítás nehéz munkáját lelkesen tovább folytatja s a még hátralevő időt erre a célra buzgósággal felhasználja, akkor impozáns lesz folyó hó 26-án a nép ítélete. Porba fogja sujítani, politikailag meg fogja semmisíteni azokat az ellenzéki vezéreket, akik ámitással, izgatással és formális lázítással el akarták rabolni a néptől az ő vele született józanságát. De épen annyira fellelő és megtisztelő lesz az az ítélet a szabadelvűpártra nézve. A nép fog igazságot szolgáltatni és elégtételt adni azoknak, akik hűhó nélkül az ország javát szolgálják és boldogulását elősegítik.

Választási mozgalmak.**I.****A vármegyében.**

Még csak egy rövidke hét választ el a döntő mérkőzéstől, minekfolytán most kettőzött erővel vívják a harcot a megyének különböző országgyűlési pártjai. A harc az egész vonalon erős. Minden részen éles a lobogóért folyó küzdelem, de a mi fölötté megnyugtató és biztos reményekre nyújt kilátást, az a szabadelvűpártnak minden oldaloni biztos és határozott állásfoglalása, melyet meg nem törhet semminemű ellenzéki előnyomulás. A megye minden részéből komoly és szavahihető forrásokból oly tudósítások érkeznek lapunkhoz, melyek kétséget kizárólag a szabadelvűpárt győzelmét helyezik kilátásba.

Megnyugvással tölt el bennünket az a tudat, hogy a szabadelvűpárt jelöltjei mellett rendületlenül áll a választók nagy többsége s nem enged sem az ellenzék terrorizmusának, sem a hangzatos csábitgatásnak. A diadal tehát biztos s bármint igyekszik is az ellenzéki sajtó oly híreket kolportálni, melyek légből kapottak, a döntő nap a szabadelvű eszmék zászlaját fogja diadalmasan lobogtatni.

Ez alkalommal is összevonjuk a hozzánk érkezett tudósításokat s így hű képből tájékoztatjuk a helyzetről a közönséget:

Az apatinikerület. Matkovits Bélának bár erős küzdelme lesz ellenfelével gróf Vigyázóval, a győzelem reménye ezidőszereint azonban a részén van. Programbeszédét úgy Apatinban, mint Monostorszegen, nagy lelkesedéssel fogadták.

Folyó hó 18-án d. e. 10 órakor érkezett Monostorszegre, programbeszédének megtartása végett. A monostorszegiek lovasbandériummal és hosszú kocsisorral mentek elébe. A programbeszédet nagyszámu hallgatóság előtt mondotta el Matkovich. A bezdáni elvtársak részéről Bosnyák János jegyző küldetett ki Monostorszegre, hogy megállapítsák a Bezdánban teendő látogatás idejét és módját. Ebéd után a jelölt nagyszámu kíséretével Bácskertes felé vonult. Monostorszeg erősen kormánypárti.

A bácsalmási kerület. A bácsalmási kerületben Latinovits Géza a legszebb győzelem reményével nézhet a döntő nap elé. Pártja napról-napra erősbödik, amit látva Zsarkó Ferenc a függetlenségi párt jelöltje, visszalépett a jelöltségtől. Az ellenzék most utolsó kísérletül felléptette Lázár Pál egyetemi tanárt, aki nagyon lanya érdeklődés mellett kezdte meg a kerületben körutját.

A bástóvárosi kerület. Gromon Dezsőnek, akinek győzelmé minden kétséget kizárólag biztos, legujabban egy harmadik ellenjelöltje is akadt Adamovits néppárti jelölt személyében. Ugy hogy most a bástóvárosi kerületben Popovits Bozsidár nemzetiségi és Adamovits néppárti próbálkoznak megmérkőzni a szabadelvűpártnak. A nagy erőlködésnek kudarc lesz a vége.

A hódásági kerületben. Minthogy Ertl Jánosnak ellenjelölje nincs, megválasztása biztos.

A magyarkanizsai kerület. Buday Pál dr. most járja be a kerületet és tartja programbeszédét. Mindenütt lelkesen fogadják őt s a párt napról-napra erősbödik. Lovászy Márton szintén programköruton van, kit hívei szintén nagyban támogatnak. A harc nagyon erős lesz, de a legujabb jelek a szabadelvűpárt győzelmét helyezik kilátásba. Ludaics Vitomir nem sok vizet zavar pár hívével.

A kerényi kerület. A küzdelem erősen folyik a Fernbach- és Piukovits-párt között. Piukovits mindenütt megtartotta programbeszédeit a nagy tömegben megjelent választók előtt. A jelenben látogatásokat végez kerületében.

A kölpényi kerület. Heves küzdelem lesz Mihájlovits Kornél és Hodzsa tót nemzetiségi jelölt között. Mihájlovits Kornél pártja azonban napról-napra gyarapodik.

Az óbecsei kerület. Ma már biztos kilátás van arra, hogy Radovánovits

György megválasztása bizonyos. Ugyanis a mai napig ellenjelöltje csak a szerb radikális, dr. Manojlovits Vladimir szabadkai ügyvéd, aki már bejárta a kerületet, de maguk a szerbek sem lelkesednek nagyon érte. Ugyanis maguk a tulzó radikálisok is két pártra szakadtak és a híres szerb fészkekben: Szenttamáson dr. Malesevitset, a mult ciklus nemzetiségi jelöltjét kiáltották ki. Igaz, hogy a híres temerini magyarok (!) hir szerint meghívták Manojlovitsot Temerinbe is, ahol szerdán programbeszédet is tartott nagy tüntetés mellett a tisztán magyar ajku hallgatóságoknak és ígérték is, hogy rászavaznak, de hát ez csak esztelen fölhevülés lehet, mert lehetetlen, hogy ki ne józanodjanak és be ne lássák, mikép igaz magyar ember, hozzá függetlenségi nem szavazhat nemzetiségi jelöltre, nem paktálhat szélső radikálissal, aki az egységes nemzeti nevelésnek és fejlődésnek ellensége. De tegyük föl, hogy az a temerini „radikális magyar párt“ (ma már ez is megtermett) megfedekezne magyar mivoltáról (hát Temerinben politikailag mi sem lehetetlen), ugy akkor is szégyenszemre csak bukás vár rájuk az ő Manojlovics Vladoszlávjukkal. A józanabb elem nem tántorítható el Radovánovitstól, aki kifogástalan uri ember, végtelenül előzékeny követ és szinte már közmondásos, hogy mennyit lótfut kerülete egyes községe érdekében. A kerületben 3200 szavazat van, ebből 1600-at biztosan kap Radovánovits, ha csak az ellenzéknek nem sikerül valami jó nevű jelöltet állítani az utolsó napokban.

Már 10 napja keres az ellenzék jelöltet, de nem bír kapni. A fővárosi központban hallani sem akartak arról, hogy jelöltet adjanak. Maga Bánffy báró idegesen jelentette ki, hogy Óbecsére nincs jelölt, mert biztos bukásba nincs kedvük menni.

Mindazonáltal az ellenzék nap-nap után értekezik és jelöltet fogdos.

Volt már itt jelölt dr. Papszász, azután dr. Molnár Albert, majd dr. Tripolszky János, dr. Galambos Pál, utóbb gróf Hadik, most meg Mihájlovits Endre temerini plébánost hangoztatják néppárti programmal. De ez a függetleneknek nem kell és így dr. Pásztor Bertalan egri tekintélyes ügyvédet kérték föl, de ez sem fogadta el. Hir szerint Fernbach Pétert kéri fel újra és ha ez nem, ugy Kovács Ferenc Huszta óbecsei plébános lép fel, aki annak idején Budapesten föltűnt, amikor gróf Apponyi házelnök elé vezetett egy deputációt a katonai követelések ellen.

Egyszóval nagy a zürzavar a pártok között, csak a kormánypárt áll

nyugodtan és rendületlenül, várva a biztos sikert.

Legujabban azt a hirt kaptuk, hogy állítólag gróf Andrássy Gyula lép fel Óbecsén. A hir megerősítésre szorul.

A regőcei kerület. Piukovits Elemér nagy lelkesedés közepette tartja a kerületben programbeszédét. Ellenfele Balla Emil csekély kilátásokkal néz a döntés elé.

A regőcei kerület szabadelvűpárti képviselőjelöltje Piukovits Elemér f. hó 17-én tartotta meg Katymár községben programbeszédét.

Már a kora reggeli órákban tarackdurrogás, kocsirobaj és a lovak dübörgése hallatszott; ugy 7 óra után sorakozott a község ház és templom közötti téren a tarka-barka lovasbandérium, majd a kocsik megszámlálhatatlan mennyisége. Pont 8 órakor indult meg a menet a lovasbandérium vezetése mellett a jelölt elé s fél 9 órakor érkeztek vissza trombitaharsogás és ágyuszó mellett szünni nem akaró „éljen“ és „zsivió“ között. A választók nevében Ivencz Frigyes fogadta a jelöltet magyar német és szerb nyelven tartott magas szárnyalású gyönyörű beszéddel, majd Piukovits Elemér tartotta meg ugyancsak három nyelven óriási tetszéssel fogadott programbeszédét.

Ezután a község ház tanácstermében gyűltek össze a választók, hol Piukovits Elemérnek mindenkihez volt néhány barátságos és jóságos szava s a lelkesedés leirhatatlan volt, melylyel a választók jelöltünket körülvették.

Ugy 11 óra felé ugyancsak mozsárszó és trombita harsogás mellett a lovasbandérium vezetése és a kocsik tömkelege által kísérve Borsód községbe hajtattott Piukovits, utközben Till Imre vendégszerető házában megállva, hol a kísérők megvendégeltettek a házigazda által.

Ugy hisszük, Piukovits Elemér győzelme a kerületben biztos, noha az ellenzék azt hangoztatja, hogy nem.

A titeli kerület. Miloszavlyevits győzelme biztos.

Zenta város. Kovács Pál szabadelvűpárti jelölt Bartha Miklóssal szemben a legkeveset reményekkel néz a végtusa elé. A többség őt támogatja.

II.

Zomborban.

Erős csatározás a szabadelvűpárt és a függetlenségi párt között, ez a pillanatok szignaturája. Mindkét oldalon teljes vehemenciával folyik a korteskedés. A Drakulits-párt óráról-órára erősödik, dacára annak, hogy a Fernbach-párt szinte ráveti magát a választókra és kapacitálni igyekszik őket minden áron.

Drakulits Pál győzelme feltétlenül biztosra vehető, mert a választók

egy tapodtat sem tágítanak mellőle. A párt erősségét különben bizonyítani fogja a vasárnapi programbeszéd, melyre nagyban készülnek a választók.

Ma publikálták a szocialisták jelöltjüket Malasits Géza személyében, minden komolyabb kilátás nélkül. A Tómits-párt nagyon csendben viselkedik.

H i r e k.

Kinevezés. Óbecsei levelezőnk írja: Sevcics Mitrofan újvidéki szerb püspök tb. tiszai esperesnek nevezte ki Jelecsits Iván óbecsei gör. kel. plébánost. A kitüntetés derék szerb papot ért, aki alapos készülttséggel bír és teljesen tudja a magyar nyelvet.

Áthelyezés. Fehér Jenő kir. s. mérnök ma foglalta el hivatalát az államépítészeti hivatal kötelekében.

Áthelyezés. A m. kir. honvédelmi miniszter Geisinger Raimond m. kir. honvédszázadost Ujvidékről Szabadkára helyezte át.

Avillanybizottság ülése. Zombor szab. kir. város villanyügyi bizottsága ma délután 3 órakor a városháza tanácstermében ülést tart a következő tárgysorozattal: 1. A salakesatorna építési ügye. 2. Ivlámpavilágítás fejlesztése. 3. Vas falitartók és keresztartók felállítása. 4. Gázcsöbe fektetett lámpavezetékek ügye. 5. Vas transformator ház és oszlop elhelyezési ügye. 6. Földalatti vezetékek a közvilágítás számára (Kossuth-utca). 7. A szerződésnek véglegzése.

Majorossy püspök hagyatéka. Majorossy János val. püspök és kalocsai káptalani helynök leltározott hagyatéka összesen 358.133 korona 39 fillért tesz ki, mely összeg a végrendelet értelmében, körülbelül 30.000 korona levonásával jótékonycélra fog fordíthatni. A tőke kamatainak fele általános egyházi célokra, a másik fele pedig iskolai ösztöndíjakra van hagyományozva.

Eljegyzés. Melkhum Dezső Nagybecskerekéről eljegyezte Diener Elza urleányt, Diener János zombori ügyvéd és földbirtokos leányát.

Gyászhir. Szalay Dezső Csanádmegye volt főszámvevője életének 37. évében e hó 16-án Budapesten elhunyt. A megboldogultban Szalay Frigyes belügyminiszteri fogalmazó, főispáni titkár testvérbátyját gyászolja. A megboldogultat családja Budapestről Csonoplyára szállította, ahol tegnap délután helyezték a családi sírboltba örök nyugalomra. Szalay Dezső halálát gyászolja a Deák, Szalay, Révai és Piukovits család. — Goldberger Adolf életének 36. évében e hó 15-én Szilberekben elhunyt.

Harmincéves találkozó. Azok a kalocsai konviktorok, a kik 1874-ben tettek érettségi vizsgát, harmincéves összejövetelüket tartották Budapesten a Hungáriában. Az ünnepségen részt vettek a többi közt: Apor Samu báró huszárezredes, a király volt szárnysegéde, Városvy Tivadar dr. győri gimnáziumi igazgató, Meszlényi Pál, volt országyűlési képviselő, Saly Dezső dr. törvényszéki bíró, Molnár István dr. és Kürthy István nagybirtokosok, Flatt Viktor dr. volt újvidéki főispán, Barkóczy Sándor báró miniszteri tanácsos, Orczy Dezső képviselőházi titkár és Niedzuoulszky László állami hivatalnok. Távolmaradásukat kimentették Velits Lajos drezdai követ, Országh Lajos baranyai birtokos és Gonda Károly.

Egyre hullnak. A 48-as honvédek napról-napra fogynak. Óbecsén tegnap temették el id. Fazekas István iparost és földbirtokost, aki mint őrmester küzdötte végig a szabadságharcot. A tekintélyes iparos 78 éves korában hunyt el és temetésén a nagy közönségen kívül megjelentek bajtársai és a függetlenségi kör is. Kiterjedt család gyászolja az elhunyt derék hazafit.

Öngyilkos baka. Werny Fülöp szilberekai illetőségű 23-as közlegény e hó 7-én este Budapesten szolgálati fegyverével szíven lötte magát. Végzetes tettének oka ismeretlen.

Esküdtek névsora. A zombori kir. törvénytörvénykezési folyó évi február hó 6-án kezdődő esküdtszéki tárgyaláshoz rendes esküdtekül: Csapó Samu, dr. Guttman Zsigmond, Ádám Gyula, Schidala Ferenc, Antunics József, Falcione Gusztáv, Engusz Sándor, Engel Mór, Wollheimer Vilmos, Vörös Lajos, Paresetics Mihály, Vuits György, Spitzer Jakab, dr. Pataj Sándor, Herczeg Vince, Holpert Simon, Huber Antal, Angyal János, Friebert Mihály, Horváth János, Mihalik István, Marschall Béla, Moits Sándor, Gruda Pál, Haász Gyula, Popp György, Pribil Ernő, Ábrahám Izsák, Inotay János és Juhász Péter: helyettes esküdtekül: dr. Dimitrievits Bránko, Szabadka Mihály, dr. Szemző Dezső, Theodorovits István, Walter Nándor, Weisz Vilmos, Vértesi Károly, Vidákovits Ferenc, Klein Izidor és Knézy Balázs sorsoltattak ki.

Az idej utóállítások. Kérdés merült fel az iránt, hogy miután az 1905. évre az utóállítást az országgyűlés nem szavazta meg, az utóállítástok megtarthatók-e. Erre vonatkozólag a honvédelmi miniszter az összes törvényhatóságokhoz körrendeletet intézett, melyben egy korábbi rendeletre hivatkozva elrendeli, hogy egy hadkiegészítő kerület parancsnokságok székhelyein kívül eső helyeken kivételesen szervezett állandó sorozó bizottságok a véderőtörvény végrehajtására vonatkozó utasítás értelmében — és pedig, mert az idej utóállítást a rendes időben meg nem tartható — március, esetleg április hónapokban is egybegyűlnek ugyan, de működési körük általában korlátozottak és bizonyos kivételes eseteken kívül csak a férfirokonok keresetképességének megállapítására szorítkozzanak.

Halálozás. Az újsziváci ev. ref. egyháznak nagy gyásza van. Poór József az alsó-baranya-bácsi egyházmegye tanácsbírája, közpénztárosa és az újsziváci egyház 32 éven át volt lelkesze e hó 16-án súlyos szenvedés után elhunyt az Urban. A halál híre mély részvétet keltett mindenütt, ahová csak eljutott, mert a boldogultban a református egyház egy derék, áldásos működésű tagját veszítette el. Újsziváci község népe vallás és nemzetiesség különbség nélkül nagy szeretettel viseltetett a megboldogult iránt, aki tevékeny részt vett a község életében és jóakaratu támogatója volt a népnek. Temetése tegnap ment végbe óriási részvét mellett. A gyász esetről úgy a család, mint pedig a református egyház adtak ki gyászjelentést. A megboldogultban Poór Béla helybeli ügyvéd özvegyét gyászolja.

Übecsén a községi orvosi állásra a választás a napokban lesz. A sok pályázó közül legtöbb kilitása van dr. Varró moholi orvosnak, akit küldöttségileg kértek meg, hogy pályázzon ezen állásra.

Tolvaj cseléd. Mult év novemberében a helybeli Popp és Bugarszky cég üzletében két darab ezer koronás bankjegy tűnt el oly különös körülmények között, hogy a legkülönbözőbb gyanúsítások és kombinációk támadtak nyomában. A kárvesztes kereskedő legalább is a személyzetet vette gyanuba, de nyíltan még sem léphetett fel ellenük. A lappangó gyanu természetesen kellemetlenül érintette a derék alkalmazottakat, akik ezért mindent elkövettek annak kiderítésére, hogy ki lehetett az, aki az ezresekert zsebre vágta. A fáradság azonban hiábavalónak bizonyult. Most aztán hirtelen szenzációs fordulat állott be a dologban. A helybeli rendőrség kinyomozta a tettest és ez által elhárította a gyanut az ártatlan emberekről. A tettes Görög Anna doroszlói 18 éves cselédleány személyében került lépre, aki egy idő óta feltűnően költözkedett s ez szemel szűrt a rendőrségnek. A nyomozás megindult, minek következtében kiderült, hogy a nevezett cselédleány a pénzt a „pult” előtt a földön találta és se szó, se beszéd szépen zsebre vágta, ami könnyen ment, mert sok vevő volt aznap az üzletben. A tolvaj leányt letartóztatták.

Brutális családapa. Szabadkáról írják: Herczeg György V. köri ácsmester a napokban egész családját, feleségét és a gyermekeit elkergette. A fedél nélkül maradt család az asszony fivéréhez menekült, ahová

Herczeg beállított és nagy lármát csapva törni, zuzni akart, de sógora útját állotta és egy fahasúggal, amelyvel kétszer fejbütötte, akadályozta meg brutális szándéka végrehajtásában. A nagy lármára rendőrök léptek közbe és Herczeget a városházára kísérték, miután előbb sebeit a mentők bekötötték.

Halálozás. Hetesy Viktor ómorávi-csi lelkész felesége f. hó 16-án elhunyt. A család a következő gyászjelentést adta ki: lévai Biczó Ilona, Hetesy Viktorné hosszas szenvedés után folyó hó 16-án éjjel egy órakor, életének 50-ik évében, háznépe összes tagjainak buzgó imádkozása közben elköltözött ama jobb házába, hol nincs könny és fájdalom. A felejtethetetlenek hiült teteme f. hó 18-án délelőtt 10 órakor fog elhelyeztetni a sír pihentő ölében. A hű nő, a gondos jó anya, nagynya és szerető testvér elhunytát keseregik: testvérei: Gusztáv, Dezső, Zsigmond, Kálmán, Mariska, Ferenc, Jenő, Sándor. Férje: Hetesy Viktor. Gyermekei: Viktória és férje Baky Ferenc, Ilona és férje Bárdossy Viktor, Kálmán, Dina. Unokái: Baky Bözsike, Bárdossy Ilonka, Bárdossy Pistika. Szeretteid soha el nem felejtenek s veled majd a mennyben egykor egyesülnek.

Gyárégés Szabadkán. Szombaton délután a csanlavéri-ut mentén fekvő Löwy-féle keményítő gyár kigyulladt és porrá égett. Egyedül a gabonarakart lehetett megmenteni a pusztító elemtől, melyet a gyulékony anyagok óriási tömege táplált.

Italmérségi engedély elvonása. Lukács László pénzügyminiszter az italmérsést gyakorló makedes adónemfizetők italmérségi engedélyének bevonása dolgában a pénzügyigazgatóságokhoz legutóbbi rendeletet intézett. Ebben kimondja, hogy akik italmérségi üzlet után kivetett kereseti adójukat több éven át nem fizetik és akiktől ezek az adótartozások a rendes végrehajtások útján sem hajthatók be, az italmérségi engedély elvonandó. A pénzügyigazgatóság ennek végrehajtására felhívta az előjáróságokat.

Öngyilkosság. Kormos Terez kishegyési lakos bábaasszony f. hó 12-én sublimálttal megmérgezte magát, s dacára a gyors segélynek, meghalt. A megejtett nyomozás során kiderült, hogy a sublimáthoz pastilla alakban — mint bába orvosi rendelvény alapján jutott, amelyet szülészeti célokra folytonosan köteles volt lakásán tartani. Tettét életuntagsága miatt követte el.

Bácskai sváb lakzi. Kerényen a napokban két sváb család fia, lánya kelt egybe. Hogy milyen nagyszerű lakzit csapott a két falamia, élénken bizonyítja az alábbi gasztronómiai kimutatás. Elfogyott 30 hizott lud, 7 drb borju, 110 kiló marhahús, 209 kiló sütemény, 200 kiló kenyér, 60 kiló rizs, 100 liter tej, 40 kiló vaj, 100 kiló zsír, 1500 drb tojás, 2000 liter bor, 584 üveg szoda. És most tessék inségről cikkezni.

Zsabyai pénzhamisítók bíróság előtt. A mult év őszén Zsabyán hamis 20 koronások készítéseért letartóztatott 13 jobbára vagyonos szerb parasztagzda a mult héten állott Szegeden a büntetőbíróság előtt, mely a terhelteket két és fél évi fegyház és egy évi börtön között váltakozó büntetésre ítélte. Természetes, hogy a vádlottak felebbezték, de terhükre a kir. ügyész is.

Leánynevek. Kacagató komédia, ha egy budapesti bálon jelenvolt leányok névsorát végigolvassuk. Az utolsó évek örült divatja a kedvesen hangzó leánynevekből a csunguz, vagy hottentotta naptárba illő zagyvaságot formált és — fájdalom — ez az örült divat kezd elterjedni a vidéken is. Elretentő példaként itt közlünk néhány nevet a budapesti jogászbál névsorából: Eca, Nese, Elli, Ziza, Tini, Vusi, Totó, Juci, Trulya, Loló, Védi, Duci.

Cseberből vederbe. Moholról írják: Ivánovits István cipész olyan helyzetet teremtett önmagának, mely mindenestre csak kellemetlenséget, bajt hoz a fejére. F. hó 9-én reggel megjelent a rendőrségen és jelentette, hogy az éjjel betörtek az üzletébe és 214 pár cipőt elloptak. A rendőrsévezető megjelent a helyszínen egy rendőrrel és konstataulta, hogy a panaszt semmi bizonyíték nem támogatja, nincs nyoma a betörésnek. Később a

délelött folyamán ismét megjelent Ivánovits a rendőrségen és bejelentette, hogy az elloptott anyag bíróságilag le volt foglalva, sőt már 11-én kerül árverésre. Erre a rendőrség a csendőrséget is értesítette az esetről, a panasztevőt pedig keresztkérdésekkel vallatára fogta. Ekkor Ivánovits kérte a rendőrsévezetőt, hogy vele pár szóra négyszemközt visszavonuljon. Igért aztán neki 20 koronát és 2 pár cipőt, ha a jelentést oly értelemben teszi, hogy csakugyan nyomok látszottak a betörésből. Karakás Gábor rendőrsévezető látszatra elfogadta az ajánlatot. Este 6 órakor meg is jelent a panasztevő Karakás lakásán és átadott ennek 20 koronát, aztán megígérte, hogy a két pár cipőt a hét folyamán elkészíti. Az egész beszélgetést a mellékszobában elhelyezett két csendőr és az ágy alá bujtatott két rendőr végighallgatta. Midőn az üzlet ilyen módon perfekt lett, Ivánovits távozott, Karakás pedig átadta a 20 koronát a csendőrsévezetőnek, hogy a feljelentést hatóság megvesztegetése miatt tegye meg a járásbíróságnál. Most már mindenkép nagy bajba jutott az állítólagos kárvallott. Még ha nem is bizonyulna rá, hogy a 200 pár cipőt ő maga tüntette el, a veszteségért is kemény büntetés vár rá.

Országos borvásár. A „Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete” 1905. évi február hó végén Pozsonyban országos borvásárt fog tartani. Megkivántatik, hogy a termelők csakis olyan borból küldjenek mintát a vásárra, melyből megfelelő készletük van. A borok bejelentésének határideje 1905. január 25-én jár le és február 15-ig küldendők be. Bővebb felvilágosítást a „Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete” (Budapest, IX. Üllői-ut 25. sz.) nyújt.

Ki akar egyéves önkéntes lenni?! Olvasóink között bizonyára akad olyan fiatal ember, ki annak idején tanulmányait félbehagyta s most a hároméves terhes katonai szolgáltnak néz elébe. Debreccenben már évtizedek óta kiváló sikerrel működik az egész országban kitűnő hírnévnek örvendő Lichtblau-féle állami felügyelet alatt álló katonai előkészítési tanfolyam, melyen előkészítésre és foglalkozásra való tekintet nélkül rövid uton elnyerhető az egyéves önkéntesi jog. Értesítőt bárkinek ingyen és bérmentve küld Lichtblau Albert intézeti igazgató Debreccen. Születési év okvetlen közlendő.

Farsang.

Karnevál, a vidám, bohó herceg, kalendáriumi pontossággal beköszöntött. És a merre jár, a merre kél, nyomán elhal a szomorúság, megszűnik a bánat, elül a fájdalom és életre kél a széles jókedv, a gondtalan vidámság.

És kigyulnak a báltermek fényes, tündöklő csillárai, a szivarvány megannyi színeiben pompáznak. A tükörsíma parketten meg táncra perdül a mulatni vágyó fiatalok. A zene andalító, esábos hangjai mellett keringenek, lejtnek hévvel szívósan: kipirulnak az arcok, ragyognak a szemek, a verejték csak úgy hull alá és feledve van a szürke hétköznapi élet, feledve van az élet megannyi nyomoruságaival és keserveivel.

Az árnyoldalukat, a sötét pontokat bűvös palástjával elfedi a karnevál ur Ó fensége és csak rázza egyre csörgősipkáját és csak hinti egyre a kedves könnyelműség, a tarka-barka bohóság, s a pajzán derü magvait.

Szép, valóban szép a farsang mulatságaival, mert hiszen az élet nem állhat örökös bänködésből, végnélküli búsulásból, folytonos szomorokodásból, szüksége van az embereknek egy kis vigságra, kedélyességre, duhajkodásra, a mi az egyhangúságot megmáskítja.

Elragadóan szép a farsang bohó mulatózásaival, de jóvalta szebb, ha a bálozók nem csupán önmagukért, hanem valamelyes nemes, emberséges cél érdekében izzadnak. Elbájolóan szép, ha a farsangi táncolásnak a

rugóját a humanizmus, a felebaráti szeretet, a könyörület és irgalom képezi, ha a jótékony-ság jegyében, a szegények, elhagyottak, árvák és hajléktalanok javára történi a vigasság.

Miért ne lehetne a farsangi bállok tiszta jövedelmét a munkanélküliek fölsegítésére, az árvák gyámolítására, a földhözragadtak támogatására, a nyomorékok istápolására fordítani? Az ilyen tendenciájú mulatságoknak is ép úgy megvan az értelmük és értékük, mint az ilyen szándéknélkülieknek. A résztvevők vigadnak, tombolnak, mulatnak, szóval jól érzik magukat, közben meg gondoskodnak, a sötét rideg pinceoduk, fütellen nedves viskók, nyomorgó, fagyoskodó és éhezkező szerencsétlenjeiről, a kiket messze elkerül a karnevál, mert ezeknél varázsa megtörik, kikenél a vigság, jókedv, bohóság holt fogalmak, viszont a szomorúság, sötét gond és a sorscsapások állandó vendégek.

A farsang elég hosszúra nyúlik, van alkalom bőven e vidám napokban megemlékezni azokról, kiknek szeméit a vakító fény, a csillogás-villogás bántaná, ellenben jól esnek látniok egy-egy szelíd, halvány sugarat, mely bevilágítana koromfekete hajlékukba és reményt fakasztana szívükben, lelkükben.

Az izraelita nőegylet bálja,

mely holnap szombaton fog a Vadászkiút összes termeiben lefolyni, nagyon fényesnek ígérkezik. A rendezőség költséget és fáradságot nem kímél, csak hogy a farsang emez első elite mulatsága a lehető legfényesebben sikerüljön. Amint értesülünk, a bálzó közönség nagyban készül a mulatságra, ami kedves jutalom lesz a rendezőségnek. A bál kezdete esti 7/9 órára van kitűzve.

Műkedvelők előadása Zomborban. A zombori felső kereskedelmi iskola folyó évi februárius hó 11-én a városi színházban műkedvelő színelőadással egybekötött ifjúsági hangversenyt rendez. A színelőadásra városunk kedvelt műkedvelőit sikerült megnyerni. Részletes tudósítást, műsorral, később közöl a rendezőség.

Művészet — Irodalom.

Művészi hangverseny a liceumban. Lapunk mult számában jeleztük már, hogy vasárnap d. u. ritka műveltségben lesz része városunk közönségének, mert a fővárosi zenevilág négy künösége lerándul hozzánk, hogy a klasszikus zene magasán szárnyaló művészetével gyönyörűséget szerezzen nekünk. A leránduló művészek névszerint: Kemény Rezső, Szabathiel Rezső, Szerémi Gusztáv és Schiffer Adolf urak, Gozdsu Elek a zombori szabad liceum künös elnökének meghívására játszanak először falaink között. Szinte felesleges hangsúlyoznunk azt, hogy mily kiváló képviselői ők a zeneművészetnek, miután Gozdsu Elek eddigi kimagasló működése elég bizonyíték arra, hogy ő mindenkor mindenben csak azt méltányolja, ami kiváló, ami felette áll a köznapinak, szóval ami szó szoros értelemben tökéletes.

Ezzel a megnyugtató tudattal nézhetünk a vasárnapi vonósnégyes társaság működése elé is és bizvást remélhetjük a legszebbet. Részünkről a bekövetkező művészi eseményt felette fontosnak minősítjük, mert abban ismét egy hatalmas lépést látunk a kulturális tökéletesedés felé. Fájdalom, de kénytelenek vagyunk bevallani, hogy eddig

nagyon kevés alkalmunk volt a klasszikus kamarazenében gyönyörködni. Soha senki sem gondolt arra, hogy bennünket tapintatos módon mintegy kézen fogva vezessen be a zeneművészet mélyeséges gyönyörűséget rejlő miszteriumába s innen volt az, hogy a könnyű fajsúlyu zene tartotta fogva lelkünket s idegen volt az, ami egyedül van hivatva a szívet nemesíteni, a lelket magas szárnyalásra inspirálni. A ledéren röpködő, kacér operett-melódiákat, elibe helyeztük a kiválasztott lángelmék mélyen érző szívéből fakadt műremekeknek, holott ezeknek minden akkordja egy ihletett szív nagy és magasztos érzetét tolmácsolja.

A klasszikus zene kiapadhatatlan forrása a legnemesebb élvezeteknek. Minden felénk rebbető hangfoszlány érzést támaszt s betölti ábrándvilágunkat, megragadja és tettekre inspirálja szívünket, lelkünket.

Es ez az, ami a klasszikus zenét oly magasra emeli az ugynevezett könnyű zene fölött. Az utóbbi lehet szép, hatásos, de csak pillanatnyi életű, holott az előbbi örökös, mint maga a művészet.

Városunk — bár sok benne a műértő muzsikuss — mindazonáltal kiesiny ahhoz, hogy a klasszikus zenét oly arányban kultiválja, mint a főváros, ahol mint minden másnak, úgy a zeneművelésnek is a gócpontja van. Igaz ugyan, hogy a mi zenészeink is megalakíthatnák a fővárosban és más nagyobb városokban annyira dívtos vonóskvartetteket, sőt reméljük is, hogy idővel meg is alakítják, mindazonáltal nekük sem lesz kárakra, ha műértőleg fogják javukra fordítani mindazt, amiben a kiváló fővárosi művészek elüljárának. A program, melyet alább részletesen közlünk, rendkívül melódikus és szép. Tulnyomóan a magyar klasszikus zeneirodalom gyöngyeiből van összeállítva s ezekhez bájosan simul két idegen zeneszám.

Sőt az utóbbiak közül ismerős melódiára is akadunk. Az egyik a végtelenül bájos, az olasz lég minden illatával telt Caro mio ben... kezdetű dal, melyet oly szépen énekelt tavaly Antonio Bossa, a jelenben gordonkán kerül bemutatásra egy nagytehetségű zenész Schiffer Adolf a fővárosi zeneakadémia tanára által. Ezenkívül előadásra kerül a Popper Dávid remekszép Polonaise és Hubay gyönyörű Csárda-jelenete a Scénes de la Csárda Kemény Rezső akadémiai zenetanár hegedűjén. Majd a klasszikus zeneirodalom harmadik magyar sociéter-jének Volkmannak gyönyörű vonóskvartettjében lesz bucsuzóul alkalmunk gyönyörködni. A bevezető piéce pedig Dvorák a hírneves zeneszerzőnek opusa.

Látható a fem vázolt műsorból, hogy mily kiváló művelvezetre van kilátásunk s ezért nagy hálaival és elismeréssel kell lennünk úgy a fővárosból leránduló művészek, mint pedig a liceum nemeslelkű elnöke iránt, mint akik telve magasabb fokú lelkesedéssel hintik el közöttünk a művészetkedvelés erőteljes magvait. Reméljük, hogy városunk közönsége teljes mértékben fogja méltányolni a nemes törekvést s még a politikai harc közepette is fog magának időt szakítani arra, hogy a művészetek lelkes apostolait nemes missziójukban támogassa. A hangverseny, mint mindig, úgy a jelenben is a város háza nagytermében fog lefolyni, ahová szabadon léphet be mindenki, aki szereti azt, ha szívet, lelket, ha csak kis időre is, magasabb szférákba ragadják a hivatottak.

T. Z.
A liceumi hangverseny műsora. Kezdeté d. u. 4 órakor, belépés

ingyenes. 1. Vonósnégyes — Dvoráktól. F. dur, Op. 96. Allegro ma non troppo; Lento és finále. Előadják: Kemény Rezső, Szerémi Gusztáv, Szabathiel Rezső, Schiffer Adolf urak. 2. Caro mio ben — Giordanótól. Polonaise de concert — Poppertól. Gordonkán előadja: Schiffer Adolf ur, fővárosi zeneakadémiai tanár. 3. Scénes de la Csárda — Hubaytól. Hegedűn előadja: Kemény Rezső ur, zeneakadémiai tanár. 4. Vonósnégyes — Volkmanntól. G-moll Adagio és finále. Előadja a négytagu társaság.

NYILTTÉR.*)

Köszönetnyilvánítás.

Mindazoknak, akik szeretett férjem Thurszky Jenő Zombor sz. kir. város rendőrfőkapitányának halála alkalmával részvétükkel vigasztalólag felkeresni szívesek voltak, ez uton mondok hálatelten köszönetet.

Zombor, 1905. január hó 19-én.

Özv. Thurszky Jenőné sz. Kolarits Amália.

*) Az e rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

HIRDETÉSEK.

7. szán.

II. 1905.

KIHIRDETÉS.

Az ósziváci anyakönyvi kerület alulirott anyakönyvvezető-helyettese kihirdeti, hogy:

1. Noll Henrik, ki családi állapotára nézve nőtlen és a kinek vallása ágostai hitvallása evangélikus, állása (foglalkozása) földmívelési napszámos, lakóhelye Marinc (Szerémmegye), születési helye Cservenka, ideje 1881. évi december hó 8-ik napja s a ki néhai Noll Fülöp és özv. Noll Fülöpné született Verth Teréz, újból férjhezett Noll József-ne fia.

2. Schütt Rozina, ki családi állapotára nézve hajadon és a kinek vallása evangélikus református, lakóhelye Ószivác Groh János szállás, születési helye Ószivác, ideje 1886. évi február hó 23-ik napja s a ki Schütt Fülöp és Schütt Fülöpné született Zuschlag Krisztina leánya, egymással házasságot szándékoznak kötni.

Felhivatnak mindazok, akiknek a nevezett házasságokra vonatkozó valamely törvényes akadályról vagy a szabad beleegyezést kizáró körülményről tudomásuk van, hogy ezt alulirott anyakönyvvezetőnél (helyettesnél) közvetlenül, vagy a kifüggesztési helyi községi elüljáróság (illetőleg anyakönyvvezetője) útján jelentsék be.

Ezt a kihirdetést a következő helyeken kell teljesíteni, u. m.: Ószivácban és a „Bácska" című lapban. Kelt Ószivácban, 1905. évi január hó 14-ik napján.

Schüsler Károly,
anyakönyvvezető-helyettes.

Legfinomabb
dessert csokoládé

kapható *—9

ifj. Heindlhofer Róbert

fűszer-, csemege- és festékkereskedésében
ZOMBORBAN.

Alkalmazást nyer.

Bajsa község jegyzői irodájában a kir. adó és községi adó kezelésben teljes jártassággal bíró kisegítő egyén 30 napi időre 4 korona napidíjjal felfogadtatik. Az állás azonnal elfoglalandó. Kérvények alulirott jegyzőhöz adandók be.

Bajsa, 1905. január hó 10-én.

Szilvász János.

3—3

jegyző.

2877. szám.
1904.

Hirdetmény.

Mellyel Mozsor községe közhírré teszi, hogy egy **artézi kut** furatását a község tanácstermében **1905. évi január hó 30-án d. e. 9 órakor** megtartandó versenytárgyaláson vállalatba adja azon vállalkozónak, aki a munkára nézve legkedvezőbb feltételeket és biztosítékot nyújt. A versenytárgyaláson csak az vehet részt, aki 200 korona bánompénzt fizet le.

A vállalat csak akkor fog létrejönni tekintetű, amikor a róla szóló szerződés a törvényhatóság részéről jóváhagyatik.

Mozsor, 1905. január 5-én.

Eremics Milán, Banyacz Mladen,
jegyző. 2-2 II-od bíró.

Teljesen berendezett és jó forgalmu

pékműhely és sütőde

a Sándor Béla (Csendes) utca 121. sz. házban **bolthelyiséggel és lakással**

azonnal kiadó.

Bővebbet

Goldfahn Sándor és Fia cégnél
Zombor, Kossuth Lajos-utca.

129. szám.
kig. 1905.

Pályázati hirdetmény.

Nagybaracska községben ujonnan rendszerezett és a község pénztárából járó évi 600 korona fizetéssel javadalmazott községi végrehajtói állásra pályázatot hirdetek.

Felhivom pályázni óhajtókat, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám legkésőbb **február 12-ig** nyújtsák be, mert a később érkezetteket figyelembe nem veszem. Baja, 1905. évi január hó 11-én.

Vojnich Maté,
főszolgabíró.

3-1

Botos ispán (gazda)

kerestelik egy Zomborhoz közeli fekvő nagyobb gazdaságba. Ajánlatok bizonyítványmásolatokkal e lap kiadóhivatalába küldendők. 2-1

175. szám.
kig. 1905.

PÁLYÁZATI HIRDETMEY.

Bács-Bodrog vármegye titeli járásához tartozó Tündéres községben üresedésbe jött községi jegyzői állásra pályázatot hirdetek s felhivom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket hozzám **folyo évi január hó 29-én déli 12 óráig** annál is inkább nyújtsák be, mert a később érkezők figyelembe vételű nem fognak.

Az állás javadalmazása: évi 1200 szoval egyezerkettőszáz korona készpénz és természetbeni lakás.

Titelen, 1905. évi január hó 13-án.

Szemző János,
főszolgabíró.

2-2

Meghívó.

A jánoshalmi takarékpénztár r. t. XX. évi rendes közgyűlését **1905. évi február hó 5-én d. u. 2 órakor** saját helyiségében fogja megtartani, melyre a t. részvényesek tisztelettel meghívattak.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság jelentése, zárszámadás, mérleg, nyereség felosztás jóváhagyása s úgy az igazgatóság mint a felügyelőbizottságnak a felmentvény megadása.

2. Az alapszabályok néhány §-ának módosítása.

3. 5 választmányi tag és 3 felügyelőbizottsági tagnak titkos szavazás útján leendő megválasztása. — A választmányi tagok közül kilépnek ez évben: Nagy Pál Sándor, Gyetvay Dániel, Stein Mór, Nagy Márton, Krakauer Mór.

4. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére 2 tag választása. 3-3

Jánoshalma, 1905. január 7-én.

Az igazgatóság.

VAGYON. Mérleg-számla 1904. december 31-én. TEHER.

Pénztár	13278 88	Részvénytőke	100000 —
Értékpapír	64480 —	Tartalék alaptőke	74724 —
Váltó	262528 —	Takarékbetét és tőkésített kamat	547111 48
Kötelezvény	203760 —	Heti betét	16397 46
Jelzálog-kölcsön	196574 —	Kamat átmenet 1905. évre	5600 —
Ingatlan	1406 41	Fel nem vett osztalék	190 50
Postatakarékpénztár	350 68	Osztatlan maradt	13 24
Intézeteknél	23523 07	Adótartalék	900 —
		Nyereség	20964 36
	765901 04		765901 04

Jánoshalma, 1905. január 2.

Dr. Holländer Adolf s. k., Lövy Sándor s. k., Madzinyi Géza s. k., Brachfeld Zsigmond s. k., Heller Margit s. k.,
igazgató. igazgató. pénztárnok. főkönyvvezető. könyvelő.

Ezen mérleg-számla az intézeti könyvekkel egyezőnek és helyesnek találtatott.

Madzinyi Adorján s. k.,
felügy. biz. tag.

Schöffler József s. k.,
felügy. biz. tag.

Zambó Iguác s. k.,
titkár.

853. sz.
kig. 1904.

Pályázati hirdetmény.

Bácskulai járáshoz tartozó Kiskér községben ujonnan szervezett községi állatorvosi állásra ezennel pályázatot hirdetek és felhivom a pályázni óhajtókat, hogy kellően felszerelt pályázati kérvényüket hivatalomhoz **1905. évi február hó 15-éig** annál is inkább nyújtsák be, mert az elkésve érkezetteket figyelembe venni nem fogom.

Ezen állás javadalmazása a következő:

1. Készpénzfizetés 800 korona a községi pénztárból.

2. Látogatási díj 40 fill., egyszerű műtét 80 fill., nagyobb műtét és ellésnél segédkezés 2 kor., bizonyítvány kiállítása szavatossági főhibáknál 2 kor., egyéb bizonyítvány 1 kor., magánügyben boncolás ló és szarvasmarha után 2 kor., egyéb boncolás 1 korona.

Kula, 1905. évi január hó 5-én.

Dr. Széchenyi Tamás,
főszolgabíró.

3-3

Szálloda bérbeadás.

Az Apatin mezővárosban fekvő régi jó hírnevű és nagy forgalmu

„SCHÄFFER“-SZÁLLODA

1906. évi február hó elsejétől kezdve egymást követő **hat évre** újból bérbe adatik.

Bővebb felvilágosítást nyujt és ajánlatokat **1905. évi május hó elsejéig** elfogad a tulajdonos

Schäffer József Antal.

3-3

8. szám.
ig. 1905.

Pályázati hirdetmény.

A gombos-vajszkai ármentesítő és vízszabályozási társulatnál Gombos lakhelyvel egy 3200 korona 5 évenként 5%-al emelkedő évi fizetés: 800 korona utazási átalány és szabadlakásból álló javadalmazással egybekötött mérnöki állás elhalálozás folytán üresedésbe jött. Ezen állás betöltése céljából felhivatnak mindazon okleveles mérnökök, kik a fenti állást elnyerni óhajtják, hogy az 1885. évi XXIII. t. c. 97. §-ának rendelkezéséhez képest mérnöki oklevéllel és az eddigi gyakorlatukat igazoló okmányokkal kellően felszerelt kérvényüket a társulat igazgatóságánál **f. évi február hó 15-éig** annál bizonyosabban nyújtsák be, mert az elkésve érkezett kérvények figyelembe vételű nem fognak.

Kelt Gomboson, 1905. évi január 14-én.

Berecz Károly,
társulati igazgató.

3-1

Meghívó.

Az Első űrszállási Kiházasító társaság mint szövetkezet **1905. évi január hó 29-én d. u. 1 órakor** a magyar r. k. iskolában rendes évi közgyűlést tartja, melyre a tagjait tisztelettel meghívja. Tárgysorozat: 1. Az évi jelentés. 2. Zárszámadás. 3. Választmányi tagválasztás. 4. Jegyzői fizetésjavítás. 5. Jótékony célra való adakozás. 6. Indítványok.

Űrszállás, 1905. évi január hó.

Az igazgatóság.**Boreladási hirdetés.**

Szondi (szóntai) szőlőstelepen 1904 évben termelt 200 hektoliter kitűnő minőségű magyaradi, ciprusi, burgundi és kadarka bor — árfolyamnak megfelelőleg — eladó.

Thurszky János.

10 1905.

Árlejtési hirdetés.

A kucorai gör. kath. hitközség egy teljesen új iskolát és hozzá való tanítói lakást fog építtetni. Ezen építkezési munkálatok biztosítása céljából **1905. évi február hó 16-án d. e. 10 órakor** a gör. kath. hitközség irodájában nyilvános szóbeli árlejtés fog tartatni, melyhez a vállalkozni szándékozók ezennel meghívottnak. Kikiáltási ár 8991 kor. 25 fillér, melynek 10%-át az árlejtésben résztvenni szándékozók kötelesek készpénzben vagy óvadékképes értékpapirban az árlejtés megkezdése előtt mint bánatpénzt a hitközségi pénztárba befizetni.

Az árlejtési feltételek, valamint az építési tervrajzok és költségvetési előirányzat a lent nevezett iskolaszéki elnöknel a rendes hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kucorán, 1905. január hó 4-én.

Budinszky Miklós, **Abodics Sándor,**
iskolaszéki jegyző. 2—2 iskolaszéki elnök.

2603. sz.

1904.

Árlejtési hirdetés.

Dunabökény község alulírott előjárósága részéről ezennel közhírre tétetik, hogy a vármegyei tekintetes törvényhatósági bizottságnak 18160/965/904. számú határozatával jóváhagyott 52/kgy. 903. számú határozat folytán Dunabökény községben felépítendő orvosi lak, ovoda és egy tanítói lakás és iskola felépítésének biztosítására az árlejtés megtartására határidőül **folyó évi február hó 1-ső napjának délelőtti 9 órája** Dunabökény község házához ezennel kitétetik.

Összes kikiáltási ár 30400 korona 43 fillér, melynek 5%-a mint bánatpénz az árverés megkezdése előtt az árverező előjáróság kezébe letendő.

A részletes tervek, költségvetések és árlejtési feltételek a hivatalos órák alatt Dunabökény község jegyzői hivatalában bármikor megtekinthetők.

Dunabökény, 1905. évi január hó 9-én.

Diks Lajos,

jegyző.

Dupp Simon,

3—1
bíró.

„Rudolfsgrádi ármentesítő és belvízlecsapoló társulat.”

21/1905. szám.

Árlejtési hirdetés.

A „Rudolfsgrádi ármentesítő és belvízlecsapoló társulat” esatornái létesítendő

13 darab vastartós téglafalú híd és 7 darab betoneső átvezeték építési munkálatainak vállalati uton leendő biztosítása céljából alulírott a **folyó 1905-ik év február hó 18-án délelőtt 10 órára** Perlaszon a társulat hivatalos helyiségében az alábbi feltételek mellett tartandó zárt írásbeli és esetleg ugyanakkor szóbeli árlejtést hirdet.

1. Az árlejtésen csakis az építő ipar gyakorlatára hatóságilag jogosított magyar honpolgár vehet részt.

2. Ajánlat csakis a fentnevezett összes munkákra tehető.

3. Az ajánlat benyújtása alkalmával a 30958 koronára előirányzott összeg 5%-a készpénzben, takarékbetétkönyvecskében vagy óvadékképes papírral a tárgyalás napján a társulat pénztáránál letendő. A bánatpénz az el nem fogadott ajánlatok benyújtójának a tárgyalás napján kiadatik; az elfogadott ajánlat benyújtója pedig tartozik azt 10%-ra kiegészíteni, amely összeg mint jótállási biztosíték a munka befejezéséig a társulat pénztárában vissza fog tartatni.

4. Szerződési minta, valamint az általános feltételek és a hídak s átvezeték részletes tervezelete Perlaszon a társulat hivatalos helyiségében megtekinthetők.

5. Az írásbeli ajánlatok zárt borítékba lepecsételve „Ajánlat híd és betoneső építésre” felirással ellátva adandók be s a zárt ajánlatok felbontása előtt ki-ki még szóbeli ajánlatot is tehet.

6. A versenytárgyalás napjára ajánlattevő tartozik a beépíteni szándékolt téglából 1—2 darabot az illető gyár peccsétjével lepecsételve ide megküldeni.

7. Február hó 18-án tud avagy távirati uton benyújtott ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

8. A társulat fentartja magának a jogot arra nézve, hogy az ajánlatok közül tekintet nélkül az ajánlati árra szabadon választhat.

9. Tájékoztató közöltetik, hogy a hídaknak és átvezetéknek legkésőbb a f. 1905-ik év október hó 1-ére készen kell lenniök, a melyeknek az építését azonban vállalkozó mentől korábban megkezdheti és októbernel jóval előbb is befejezheti.

Perlasz (Torontálmegye), 1905. január hó 13-án.

Bilecz József.

2—1 társulati igazgató főnökök.

M e g h í v ó

a „Néphitelbank részv. társ. Szenttamás” részvényesei részére vasárnap, **1905. évi február hó 5-én délután két órakor** az intézet irodahelyiségében tartandó I. rendes közgyűlésére.

N a p i r e n d:

1. Az igazgatóság üzleti jelentése a múlt évi számadásokról.
2. Felügyelő bizottság üzleti jelentése.
3. A mérleg elismerése és az igazgatóság és felügyelő bizottság részére felmentvény megszavazása.
4. Az igazgatóság indítványa a tiszta nyereség mikénti felosztásáról.
5. Felügyelőbizottsági tagok választása.
6. Két jegyzőkönyvi hitelesítő választása.
7. Netán benyújtandó indítványok tárgyalása.

VAGYON.

Mérleg-számla 1904. december 31-én.

TEHER.

Pénztár készlet	11222 71	Részvénytőke	100000 —
Váltók 190980 14		Betétek (takarékb.)	149218 71
Ebből visszleszámitolás alatt 12000 —	178980 14	Átmeneti kamat	2103 09
Kötvények kezesség mellett	13697 —	Tiszta nyereség	2714 09
Jelzálogi kötvények	48069 06		
Felszerelések 1082 20			
Leírás 85 12	997 08		
Részvényesek	920 —		
Egy adós	18 25		
Folyószámlai követelések	131 65		
	254035 89		254035 89

TARTOZIK.

Veszteség- és nyereség-számla 1904. december 31-én.

KÖVETEL.

Betét-kamat	1882 52	Kamat jelzálogi kölcsönök után	1683 94
Lakbér	400 —	„ kezességi	541 50
Fizetések	775 50	„ leszámitolt váltók után	3262 24
Költségek	51 75	Folyószámlai kamat	227 18
Utazási költségek	26 —	Bank provízió	275 19
Posta	55 85	Üzleti díjak	60 62
Biztosítási	64 96		
Fűtési	80 —		
Egyenleg mint tiszta nyereség	2714 09		
	6050 67		6050 67

Szenttamás, 1905. január hó 1-én.

Dr. Pavlovics Momir s. k., **Nityin Koszta s. k.,** **Sztricszevics A. Milán s. k.,** **Manojlovics L. Szteván s. k.,**
igazgató. pénztárnok. könyvvezető. igazgatósági elnök.

Igazgatósági tagok:

Manojlovics Márkó s. k., **Manojlovics Mija s. k.,** **Brkics György s. k.,** **Nityin Jován s. k.,**
Ognyanovics Ilija s. k., **Miroszavlyevics Szteván s. k.,** **Kisdobranszki Szava s. k.**

Fő- és segédkönyvekkel összegegyeztetttük és helyesnek találtuk.

Felügyelőbizottsági tagok:

Nityin Szteván s. k., **Pavlovics R. Arkádije s. k.,** **Katyanszki Milán s. k.**
elnök.

11/1905. sz.

MEGHIVÓ.A zombori I. önszegélyző szövetkezet **folyó évi február hó 2-án d. e. 10 órakor** saját helyiségében**rendes közgyűlést**

tart, melyre a szövetkezet tagjai tisztelettel meghívotnak.

A közgyűlés tárgysorozata:

1. A közgyűlési elnök választása.
2. Igazgatósági jelentés a múlt forgalmi évről.
3. Számadások megvizsgálása, forgalmi kimutatása és jóváhagyása.
4. Igazgató, aligazgató, igazgatósági tagok és felügyelőbizottság felmentése.
5. A XX. ciklus törzsbetéteinek mikénti kifizetése és a nyereség felosztása.
6. A XXV. ciklus megalakítása.
7. Aligazgató választása; illetve az igazgatóság e tekintetben tett intézkedésének jóváhagyása, kilépett és elhalálozott igazgatósági tagok és felügyelőbizottság választása. (Alapsz. 42. §.)
8. A felszerelések megbecslésére kiküldendő 5-ös bizottság választása.
9. Kaich József tartozásának a tartalékalapból leendő megtérítése.
10. Netáni indítványok tárgyalása, melyek a közgyűlés előtt 5 nappal az igazgatóságnak írásban beadandók, mivel a később érkezők figyelembe véve nem lesznek.

Az 1. és 5. alatti ponthoz a szövetkezetnek csak régi tagjai szólhatnak, míg a 7., 8., 9. és 10. pontban foglaltakhoz az új ciklus tagjai is befolyhatnak.

Egyben az igazgatóság közzhírré teszi, hogy a XX. ciklus 1904. évi december hó 31-én feloszlott és annak kifizetése már folyamatban van.

Ennélfogva a kereskedelmi törvény 249. §-a és az alapszabályok 33. §-a értelmében felhívotnak mindazok, kiknek ezen és az előző években feloszlott ciklusokból bármilyen igényei vannak, követeléseiket 1905. évi december hó 31-éig érvényesítsék, mert annak elmulasztása esetén mindennemű igényeik az alapszabályok 29. §-a értelmében elévülnek.

A mérleg-kimutatás az egyet helyiségében megtekinthető.

Zomborban, 1905. évi január hó 15-én.

Jankovics Dusán s. k.,

jegyző.

Bittermann Nándor s. k.,

igazgató.

VAGYON.

MÉRLEG 1904. évről.

TEHER.

Váltakban		392768 53	XX XXIV. ciklus törzs (heti befizetések)	491392 80
Előlegek törzskönyvekre		120415	VI. ciklus fél nem vett nyeresége (per alatt)	120 —
Felszerelések értéke	186 04		XVII. " " " " " " " "	266 45
10% értékesökkenés	18 60	167 44	XVIII. " " " " " " " "	971 61
I. Szövetkezeti ház értéke 1904. december 31-én	21925 31		XX. ciklus 1900. évi beiratási díja	1970 60
Az év folyamán építkezés által gyarapodott	2700 24	23725 55	XX. " 1900. " nyeresménye	1509 32
Ebben bennfoglaltatik a tartalékalap	15075 95		XX. " 1901. " " " " " "	3397 04
Ennek 6% a tartalékalap után térszen	904 56		XX. " 1902. " " " " " "	4599 07
1% a tiszta nyereségből	242 78	1147 34	XX. " 1903. " " " " " "	6614 06
Tartalékalap	16223 29	22578 21	XX. " 1904. " " " " " "	8119 79
II. Szövetkezeti ház értéke 1904. december 31.		9775 83	Felszerelések értéke	167 44
Készpénzben		15570 44	XXI. " 1901. évi beiratási díja	1725 20
			XXI. " 1901. " nyeresménye	2420 27
			XXI. " 1902. " " " " " "	3811 99
			XXI. " 1903. " " " " " "	4700 —
			XXI. " 1904. " " " " " "	6334 75
			Felszerelések értéke	167 44
			XXII. " 1902. évi beiratási díja	6167 31
			XXII. " 1902. " nyeresménye	1614 —
			XXII. " 1903. " " " " " "	1200 09
			XXII. " 1904. " " " " " "	2300 —
			XXIII. " 1903. évi beiratási díja	4689 78
			XXIII. " 1903. " nyeresménye	1432 80
			XXIII. " 1904. " " " " " "	1306 —
			XXIV. " 1904. évi beiratási díja	3002 13
			XXIV. " 1904. " nyeresménye	1675 20
			Visszleszámított kamatok 1905. évre	1888 98
			Ki nem utalványozott fizetés	1480 20
			Adó az 1904. évi nyereségből	733 32
				2000 —
		561275 45		561275 45

Zombor, 1904. évi december hó 31-én.

Schlachter József s. k.,

penztárnok.

Jankovics Dusán s. k.,

h. könyvelő.

Bittermann Nándor s. k.,

igazgató.

Jelen szabályszerűen felülvizsgált mérleget helyesnek találtuk. — Zombor, 1905. évi január hó 13-án.

Heincz Kálmán s. k.,**Butkovits József s. k.,****Raab Béla s. k.,****Mayer István s. k.,****Hoffmann Károly s. k.,**

felügyelők.

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és könyvmdájából.